
1. Взаємозв’язок людини і природи як предмет філософського 

осмислення 

Проблема взаємозв’язку людини і природи належить до фундаментальних 

питань філософії та супроводжує розвиток цивілізації від найдавніших часів до 

сьогодення. Філософське осмислення цих взаємин відображає зміну 

світоглядних орієнтирів, цінностей і моделей поведінки людини щодо 

природного середовища. У різні історичні епохи природа розглядалася як 

сакральна сила, як гармонійний космос, як об’єкт пізнання та підкорення, а в 

сучасних умовах — як складна система, з якою людина перебуває у відносинах 

взаємної залежності. 

Філософія розглядає людину і природу не ізольовано, а як елементи єдиного 

буттєвого цілого. Саме в межах філософського знання формуються узагальнені 

уявлення про місце людини у світі, межі її втручання в природні процеси та 

моральні засади взаємодії з довкіллям. Ці уявлення є світоглядною основою 

екологічної етики, екологічної культури та екологічно відповідальної поведінки. 

 

2. Уявлення про людину і природу в доіндустріальних цивілізаціях 

У традиційних і доіндустріальних суспільствах взаємозв’язок людини і 

природи мав переважно гармонійний характер. Природа сприймалася як жива, 

одухотворена реальність, з якою людина перебуває у відносинах взаємної 

залежності. У міфологічних і релігійних уявленнях природа наділялася 

сакральним значенням, а її стихії ототожнювалися з божественними силами. 

Антична філософія сформувала уявлення про космос як упорядковану 

цілісність, у межах якої людина є частиною загального світового порядку. 

Філософи античності наголошували на необхідності життя «згідно з природою», 

що передбачало дотримання міри, гармонії та розумного обмеження потреб. 

У середньовічній філософії природа розглядалася як творіння Бога, а 

людина — як істота, наділена особливим статусом, але водночас відповідальна 

за збереження божественного творіння. Хоча антропоцентричні мотиви 

поступово посилювалися, ідея відповідальності за світ залишалася важливою 

складовою світогляду. 

 

3. Формування антропоцентричного підходу в епоху модерну 

Епоха Нового часу ознаменувалася радикальною зміною уявлень про 

взаємодію людини і природи. Розвиток науки, техніки та раціонального 

мислення сприяв утвердженню антропоцентричного підходу, у межах якого 

людина почала розглядатися як «володар» природи, а природне середовище — 

як об’єкт пізнання, контролю та використання. 

Природа дедалі більше сприймалася як ресурсна база для економічного 

зростання і задоволення людських потреб. Такий підхід сприяв стрімкому 

розвитку промисловості, науки і техніки, але водночас заклав передумови 

сучасної екологічної кризи. Філософія модерну зосереджувалася на ідеях 

прогресу, підкорення природи та необмежених можливостей людського розуму. 

Антропоцентричний світогляд, попри свої досягнення, виявив обмеженість 

у здатності враховувати екологічні межі розвитку та довгострокові наслідки 

втручання в природні системи. 

 



4. Людина як частина природних і соціальних систем 

Сучасна філософія дедалі більше наголошує на системному характері 

взаємозв’язку людини і природи. Людина розглядається не як ізольований 

суб’єкт, а як елемент складних природних і соціальних систем, що перебувають 

у постійній взаємодії. 

Природні системи забезпечують умови існування людства, тоді як соціальні 

системи визначають характер використання природних ресурсів і рівень 

антропогенного навантаження. Усвідомлення цієї взаємозалежності є ключовим 

для формування екологічної свідомості та відповідальної поведінки. 

У межах системного підходу підкреслюється, що порушення природної 

рівноваги неминуче призводить до соціальних, економічних і гуманітарних 

наслідків. Таким чином, екологічні проблеми постають не лише як природничі, 

а й як соціально-філософські. 

 

5. Сучасні виклики взаємодії суспільства і довкілля 

Сучасний етап розвитку цивілізації характеризується загостренням 

глобальних екологічних викликів, що ставлять під загрозу стабільність 

природних і соціальних систем. До таких викликів належать зміна клімату, 

виснаження природних ресурсів, деградація екосистем, зменшення 

біорізноманіття, забруднення довкілля та екологічна нерівність. 

Ці проблеми мають комплексний характер і не можуть бути розв’язані 

виключно технічними засобами. Вони потребують переосмислення цінностей, 

моделей розвитку та моральних засад взаємодії людини з природою. 

Філософський аналіз сучасних викликів підкреслює необхідність переходу від 

парадигми домінування до парадигми співіснування. 

 

6. Принцип гуманізму у природокористуванні 

Принцип гуманізму у сфері природокористування ґрунтується на визнанні 

цінності людського життя, гідності та права на безпечне довкілля. Він передбачає 

орієнтацію екологічної політики та господарської діяльності на забезпечення 

належної якості життя людини без завдання шкоди природному середовищу. 

Гуманістичний підхід наголошує на тому, що економічний розвиток не 

може здійснюватися за рахунок руйнування природних основ життя. Водночас 

гуманізм у сучасному розумінні розширюється до екогуманізму, який визнає 

цінність не лише людини, а й усього живого. 

 

7. Принцип відповідальності у взаємодії з природою 

Принцип відповідальності є ключовим етичним орієнтиром сучасного 

природокористування. Він передбачає усвідомлення наслідків людської 

діяльності для довкілля та майбутніх поколінь і готовність обмежувати власні дії 

заради збереження природної рівноваги. 

Відповідальність має індивідуальний, суспільний і державний виміри та 

реалізується через екологічну освіту, правове регулювання та моральні норми. 

Філософське осмислення відповідальності акцентує увагу на необхідності 

довгострокового мислення та обережності у прийнятті рішень. 

 

8. Принцип справедливості у природокористуванні 



Принцип справедливості у природокористуванні стосується рівного 

доступу до природних ресурсів, справедливого розподілу екологічних благ і 

ризиків, а також міжпоколінної справедливості. Він передбачає врахування 

інтересів різних соціальних груп і регіонів, особливо вразливих спільнот. 

Справедливість у взаємодії з природою є важливою умовою соціальної 

стабільності та сталого розвитку. Вона вимагає поєднання екологічних і 

соціальних підходів у формуванні політики та практики природокористування. 

Отже, філософські уявлення про взаємозв’язок людини і природи 

еволюціонували від ідей гармонійного співіснування до антропоцентричного 

домінування і, зрештою, до сучасного системного та відповідального підходу. 

Усвідомлення людини як частини природних і соціальних систем, а також 

врахування сучасних екологічних викликів зумовлюють необхідність 

дотримання принципів гуманізму, відповідальності та справедливості у 

природокористуванні. Саме ці принципи формують світоглядну основу 

екологічної етики та сталого розвитку сучасної цивілізації. 

Проблеми рівного доступу до природних ресурсів і соціальної 

справедливості у контексті екологічної етики 

1. Рівний доступ до природних ресурсів як етична та соціальна 

проблема 

Проблема рівного доступу до природних ресурсів є однією з ключових у 

сучасному екологічному та соціально-філософському дискурсі. Природні 

ресурси — вода, земля, повітря, енергетичні та біологічні ресурси — становлять 

основу існування людського суспільства і є необхідною умовою реалізації 

базових прав людини. Водночас доступ до цих ресурсів у глобальному масштабі 

є нерівномірним, що породжує соціальні, економічні та екологічні конфлікти. 

Нерівність у доступі до природних ресурсів зумовлена історичними, 

економічними, політичними та географічними чинниками. Індустріально 

розвинені країни, як правило, споживають значно більшу частку ресурсів, ніж 

країни, що розвиваються, тоді як негативні екологічні наслідки часто найбільше 

відчувають саме вразливі регіони і соціальні групи. Така ситуація ставить під 

сумнів принципи справедливості та відповідальності у глобальному 

природокористуванні. 

З етичної точки зору рівний доступ до природних ресурсів означає не 

однаковий обсяг споживання, а справедливі умови користування, що 

забезпечують задоволення базових потреб усіх людей без загрози для довкілля 

та майбутніх поколінь. 

 

2. Міжпоколінна справедливість як виклик сучасній цивілізації 

Міжпоколінна справедливість є фундаментальним принципом екологічної 

етики та концепції сталого розвитку. Вона ґрунтується на визнанні моральної 

відповідальності нинішнього покоління перед майбутніми за збереження 

природних ресурсів, екологічної рівноваги та сприятливих умов життя. 

Сучасні моделі виробництва і споживання часто орієнтовані на 

короткострокові вигоди, що призводить до виснаження невідновних ресурсів, 

деградації екосистем і накопичення екологічних ризиків. Такі дії створюють 

моральну несправедливість щодо майбутніх поколінь, які можуть бути 

позбавлені можливості задовольняти власні потреби. 



Міжпоколінна справедливість вимагає довгострокового мислення, 

обмеження надмірного споживання та впровадження стратегій розвитку, що 

враховують екологічні межі планети. Вона передбачає не лише збереження 

ресурсів, а й передачу екологічних знань, цінностей і відповідальних моделей 

поведінки. 

 

3. Соціальна справедливість у сфері екологічних відносин 

Соціальна справедливість у контексті екологічних проблем стосується 

рівного розподілу екологічних благ і ризиків між різними соціальними групами. 

У багатьох випадках негативні наслідки забруднення довкілля, зміни клімату або 

деградації природних ресурсів непропорційно впливають на малозабезпечені 

верстви населення, корінні народи та мешканців екологічно вразливих 

територій. 

Екологічна несправедливість проявляється у розміщенні екологічно 

небезпечних об’єктів поблизу місць проживання соціально вразливих груп, 

обмеженому доступі до чистої води, безпечного житла та якісного довкілля. Це 

підкреслює тісний зв’язок між екологічними та соціальними проблемами. 

Подолання екологічної несправедливості потребує інтеграції екологічних і 

соціальних підходів у державну політику, забезпечення участі громадськості у 

прийнятті рішень і захисту прав людини на безпечне довкілля. 

 

4. Загальнолюдські цінності як основа вирішення екологічних проблем 

Загальнолюдські цінності відіграють вирішальну роль у формуванні 

етичних підходів до розв’язання екологічних проблем. Саме вони слугують 

моральним підґрунтям для подолання конфліктів інтересів, формування 

відповідальної поведінки та забезпечення справедливості у взаємодії з 

природою. 

Цінності життя, здоров’я, гідності, відповідальності та солідарності є 

універсальними орієнтирами, що об’єднують різні культури і суспільства та 

сприяють формуванню глобальної екологічної етики. 

 

5. Цінність життя і здоров’я в екологічному контексті 

Цінність життя є базовою загальнолюдською цінністю, яка лежить в основі 

екологічної етики. Збереження життя в усіх його проявах передбачає охорону 

природного середовища як необхідної умови існування людини та інших живих 

істот. 

Здоров’я людини безпосередньо залежить від стану довкілля, якості повітря, 

води, ґрунтів і харчових ресурсів. Екологічні проблеми, такі як забруднення та 

деградація екосистем, становлять загрозу не лише природі, а й фізичному та 

психічному здоров’ю населення. Усвідомлення цього взаємозв’язку підсилює 

моральний обов’язок суспільства захищати довкілля. 

 

6. Гідність людини та право на безпечне довкілля 

Гідність людини як загальнолюдська цінність передбачає право кожного на 

життя в безпечному та сприятливому довкіллі. Порушення екологічних умов 

життя, що загрожує здоров’ю та добробуту людей, розглядається як посягання 

на людську гідність. 



Екологічна етика наголошує на необхідності захисту прав людини в 

екологічному вимірі, зокрема права на доступ до чистої води, безпечної їжі та 

здорового середовища проживання. Реалізація цих прав є важливою умовою 

соціальної та екологічної справедливості. 

 

7. Відповідальність і солідарність як моральні орієнтири 

Відповідальність є ключовою цінністю, що визначає ставлення людини і 

суспільства до природних ресурсів та екологічних наслідків діяльності. Вона 

передбачає усвідомлення взаємозалежності між діями людини і станом довкілля, 

а також готовність нести відповідальність за завдану шкоду. 

Солідарність у вирішенні екологічних проблем означає спільну 

відповідальність людей, соціальних груп, держав і міжнародної спільноти за 

збереження планети. Глобальний характер екологічних викликів потребує 

колективних зусиль, взаємодопомоги та співпраці на основі спільних цінностей. 

 

8. Загальнолюдські цінності як основа сталого розвитку 

Поєднання принципів рівного доступу до природних ресурсів, 

міжпоколінної та соціальної справедливості з загальнолюдськими цінностями 

створює етичне підґрунтя сталого розвитку. Саме цінності визначають 

пріоритети розвитку, спрямовують економічну діяльність та формують 

відповідальні моделі споживання. 

Сталий розвиток неможливий без утвердження цінностей відповідальності, 

солідарності та поваги до життя. Вони забезпечують узгодження інтересів різних 

поколінь і соціальних груп та сприяють гармонійній взаємодії суспільства і 

довкілля. 

Проблеми рівного доступу до природних ресурсів, міжпоколінної та 

соціальної справедливості є одними з найгостріших викликів сучасної 

цивілізації. Їх вирішення потребує не лише економічних і технологічних рішень, 

а й глибокого переосмислення ціннісних орієнтирів розвитку. Загальнолюдські 

цінності — життя, здоров’я, гідність, відповідальність і солідарність — 

становлять моральну основу екологічної етики та є необхідною умовою 

подолання екологічної кризи й забезпечення сталого розвитку суспільства. 

Роль культури, освіти та світогляду у формуванні етичних підходів до 

збереження довкілля та сталого розвитку 

1. Культура як носій екологічних цінностей і норм 

Культура є одним із ключових чинників формування етичного ставлення 

людини до довкілля, оскільки вона акумулює історичний досвід взаємодії 

суспільства з природою та транслює його через систему цінностей, норм, 

традицій і символів. Саме в культурному просторі формуються уявлення про 

допустимі межі втручання в природу, відповідальність за використання ресурсів 

і моральні зобов’язання перед майбутніми поколіннями. 

Культурні традиції, звичаї, мистецтво, література й народна мудрість часто 

містять ідеї гармонійного співіснування людини і природи, поваги до землі, води, 

лісу як основ життя. У сучасному суспільстві культура відіграє роль посередника 

між науковими знаннями та повсякденною поведінкою, перетворюючи 

екологічні ідеї на зрозумілі й емоційно значущі орієнтири. 

Практичний кейс 1. Культурна спадщина та збереження ландшафтів 



У багатьох регіонах України традиційне шанобливе ставлення до землі 

(обряди, заборона знищення «святих» гаїв, джерел) сприяє збереженню 

локальних екосистем. Включення таких елементів культурної спадщини до 

туристичних і освітніх програм допомагає поєднати охорону природи з 

розвитком місцевих громад. 

 

2. Освіта як інструмент формування екологічної етики 

Освіта відіграє системоутворювальну роль у формуванні етичних підходів 

до збереження довкілля, оскільки забезпечує науково обґрунтоване розуміння 

екологічних проблем і шляхів їх вирішення. Через освітній процес відбувається 

не лише передача знань, а й формування ціннісних орієнтацій, критичного 

мислення та відповідальної поведінки. 

Сучасна екологічна освіта орієнтується на принципи сталого розвитку та 

міждисциплінарний підхід, поєднуючи природничі, соціальні та гуманітарні 

знання. Вона сприяє усвідомленню моральної відповідальності людини за стан 

довкілля та формує готовність до прийняття екологічно обґрунтованих рішень. 

Практичний кейс 2. Освітній проєкт зі сталого розвитку 

У закладах вищої освіти впроваджуються міждисциплінарні курси, у межах 

яких студенти аналізують екологічні проблеми своїх громад (якість води, 

відходи, енергоспоживання) і пропонують практичні рішення. Такий підхід 

сприяє формуванню етичної відповідальності та розумінню реальних наслідків 

управлінських рішень. 

 

3. Світогляд як основа етичного вибору 

Світогляд визначає фундаментальні уявлення людини про місце в світі, сенс 

життя та взаємини з природою. Саме світоглядні установки зумовлюють те, чи 

розглядає людина природу як ресурс для експлуатації або як цінність, що 

потребує збереження. 

Перехід від суто антропоцентричного до системного, екоцентричного 

світогляду є важливою передумовою сталого розвитку. Такий світогляд визнає 

взаємозалежність природних і соціальних систем та необхідність морального 

самoобмеження в діяльності людини. 

Практичний кейс 3. Формування світоглядних змін через громадянську 

освіту 

У межах громадянських ініціатив проводяться тренінги та дискусійні клуби, 

де учасники аналізують екологічні дилеми (будівництво підприємства, вирубка 

лісу, розміщення відходів). Це сприяє формуванню світоглядної позиції, що 

поєднує екологічні, соціальні та етичні аспекти. 

 

4. Взаємодія культури, освіти та світогляду у формуванні сталого 

розвитку 

Культура, освіта та світогляд не діють ізольовано, а перебувають у постійній 

взаємодії, формуючи цілісну систему етичних орієнтирів сталого розвитку. 

Освіта надає знання і навички, культура забезпечує ціннісне наповнення, а 

світогляд визначає готовність особистості діяти відповідально. 

Практичний кейс 4. Громадська екологічна ініціатива 



У громадах, де поєднуються екологічна просвіта, культурні заходи (еко-

фестивалі, мистецькі акції) та участь громадян у прийнятті рішень, 

спостерігається вищий рівень екологічної відповідальності. Наприклад, спільні 

акції з роздільного збирання відходів, підкріплені освітніми лекціями і 

культурними подіями, формують сталі поведінкові моделі. 

 

5. Значення етичних підходів для реалізації сталого розвитку 

Етичні підходи до збереження довкілля та сталого розвитку ґрунтуються на 

загальнолюдських цінностях — житті, здоров’ї, гідності, відповідальності та 

солідарності. Саме культура, освіта і світогляд забезпечують внутрішню 

мотивацію дотримання цих цінностей і перетворюють їх на практичні дії. 

Практичний кейс 5. Корпоративна екологічна етика 

Компанії, що впроваджують етичні кодекси сталого розвитку та екологічної 

відповідальності, поєднують навчання персоналу, корпоративну культуру і 

світоглядні цінності. Це дозволяє зменшувати негативний вплив на довкілля та 

підвищувати соціальну довіру. 

Культура, освіта та світогляд є взаємопов’язаними чинниками формування 

етичних підходів до збереження довкілля та сталого розвитку. Через культуру 

закріплюються цінності, через освіту — знання і навички, а через світогляд — 

готовність до відповідального вибору. Практичні кейси свідчать, що саме 

інтеграція цих компонентів забезпечує перехід від декларативних принципів до 

реальної екологічно відповідальної поведінки на індивідуальному, суспільному 

та державному рівнях. 

 


